

1939 год

И Ю Л Ъ 23 лун

Воскресенье

№ 160 (2060)

Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛОТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кезь 14 р. 40 к.

6 месяц кезь 7 р. 20 к.

3 месяц кезь 3 р. 60 к.

1 месяц кезь 1 р. 20 к.

Редакциялөн адрес:
г. Кудымкар, Горького 31,
телеф. № 1—87

Петь 13-тм год

ВКП(б) окружномлөн, ВКП(б) Кудымкарской райкомлөн да окрисполкомлөн орган

Месяцаспеть 24-ись

Накануне дня Военно-Морского Флота СССР

Товарищ Молотов в речи на Первой Сессии Верховного Совета СССР говорил: „Наш советский строй могуч и хочет быть еще могущественнее, хочет быть неприступным для врагов. Из этого мы делаем вывод, что нам нужна сильная Красная Армия и нам нужен сильный Военно-Морской Флот. У могучей советской державы должен быть соответствующий ее интересам, достойный нашего великого дела, морской и океанский флот.“

Эти слова товарища Молотова были восприняты всей страной, как выражение горячих желаний всего великого 170-миллионного советского народа укрепить Советский Военно-Морской Флот—любимое детище нашего народа. Движимые высоким чувством любви к родине советский народ и наши моряки прикладывают все свои силы и знания к тому, чтобы наш Военно-Морской Флот был самым могущественным Флотом в мире.

Указ Президиума Верховного Совета СССР „О дне Военно-Морского Флота СССР“ был встречен с огромным воодушевлением краснофлотцами и советским народом. Вся страна деятельно готовится к проведению этого знаменательного дня. Военно-Морской Флот, Красная Армия и весь советский народ готовятся к показу своих достижений, своей готовности к защите священных советских рубежей.

Трудящиеся нашего округа с огромным воодушевлением готовят ко дню Военно-Морского Флота показ своих достижений в оборонной работе и химической подготовке.

24 июля силами Осоавиахима в Кудымкаре будут проведены тактические занятия, военная игра по противовоздушной и химической обороне Кудымкара от нападающего „врага“.

С 22 июля г. Кудымкар объявлен „угрожающей зоной“. Население города готовится к отпору воздушного налета „противника“, который произойдет 24 июля. Наступление проводит лагерный сбор Осоавиахима.

Полоса наступления: справа—горбана, слева—плотина. Обороняющаяся сторона Кудымкара—кружки Осоавиахима. Район обороны справа—горбана, слева—плотина и третья точка музей.

С появлением самолетов „противника“ над Кудымкаром и вообще с получением сведений о наступлении „противника“ на Кудымкар в городе будет химическая тревога (частые удары в колокола). В это время окна и двери квартир должны быть плотно закрыты. Публика, застигнутая „химическим нападением“ на улицах и площадях должна одевать противогазы или укрываться в подготовленные газубежища: медшкола, сельхозтехникум, горсад, окрзаготзерно, учкомбинат и т. д.

После сигнала отбой (редкие удары в колокола) части Осоавиахима и население Кудымкара принимают активное участие в военно-тактических учениях. Все учреждения Кудымкара действуют по приказу штаба ПВХО.

Дегазационные и пожарные отряды „под огнем противника“ будут производить дегазацию „зараженной местности“ и „тушение пожаров“. Санитарные отряды и перевязочные пункты будут оказывать необходимую помощь „пострадавшим“.

После того, как силы „противника“ будут отбиты, последствия налета ликвидированы, в городе начнется нормальная жизнь.

После военно-тактической игры участники наступления и обороны, а также все граждане Кудымкара идут на базарную площадь (около педучилища), где будет проведен митинг, посвященный дню Военно-Морского Флота СССР.

Советский народ любит свой Военно-Морской Флот, гордится его могуществом, радуется его славе и процветанию. Наши боевые корабли зорко несут свою вахту на морских рубежах отчизны. Поэтому вся страна с таким подъемом готовится к смотру несокрушимой мощи Военно-Морского Флота страны социализма.



„Курсанты Военно-морского училища в бою с белыми бандами Юденича под Петроградом, в 1919 году.“
С картины художника Авилова (Ленинград).
Репродукция Бюро-клише ТАСС.

ВСЕСОЮЗНОЙ ФИЗКУЛЬТУРНОЙ ПАРАДИСЬ УЧАСТНИКЕЗЪС КРЕМЛЬЫН ПРИМИТЪМ

Июль 20 лунь страналөн лучшей физкультурниккез—физкультурник кезлөн Всесоюзной парадын участниккез бтлаасьлэс партиялөн да правительстволөн руководителлекот. РСФСР Верховной Советлөн заседаннэз залое заполнитис Союзной республикаэз физкультурниккезлөн, спортивной общественнэз представителлек, столицанэз знатной отир.

Прием вылын присутвуйтис эрттэз: Сталин, Молотов, Ворошилов, Каганович, Калинин, Жданов, Микоян, Берия, Шверник, Маленков. Оксиссез дзырты приветсвуйтис эрт Сталинэс да сылис сорагниккезэс.

Эрт Молотов поздравитис быдэс присутвуйтисэзэс июль 18 лунь замечательной физкультурной парадись участниккезэс физкультуран да спортын успехезлэн.

Исключительной подъем

охватывайтэ быдэс присутвующийезэс, кэр эрт Молотов провозглашайтэ:

—Физкультурниккез лучшей друглэн здоровье понда, здоровье понда, кэдия являйтчэ мед донабн быдэс мян народ понда,—эрт Сталинлэн здоровье понда „ура“!

Речезэс выступайтис: эрт Мамедова—физкультурница Азербайджанской ССР-ись, физкультурник Таджикской ССР-ись эрт Исламов, физкультурник Красной Армияись эрт Селезнев, физкультурница Таджикистанись эрт Турсунова, физкультурница Украинаись эрт Хоменко и мөдиккез.

Пыдын ойбдз продолжайтчис странаись лучшей физкультурниккезлэн пантасьом партия да правительстве руководителлекот.

Пантасьом сопровождайтчис концертной выступленнэзлэн.

РУБЕЖ САЙЫН ДАНЦИГЫН ПОЛОЖЕННЭ ЙЫЛИСЬ

Кыз юртэ иностранной печать, германской инженерной войскаэз пондотчисэ лэсьтны противотанковой загражденнэз, кэдня падмөтны танккэзлэс муном польско-данцигской граница пыр. Грузовиккез вылын Данцигэ вайомсь кык дас зенитной орудия.

Июль 20 лунэ Данциг граница дынын германской фашистэзлэн вөли лыйлөм польской таможенной чиновник. Этя жэ лунэ Данцигской таможенной служащей да кык штурмовик вуджисэ польско-данцигской границасэ и индөтчисэ польской территория пытлэко. Польской пограничниклэн попытка дырни задержитны нйэ, граница нарушителлек вийисэ сийэ и бертисэ Данциглань.

ТАСС.

ИТАЛИЯН „СЛЕПӨЙЕЗИСЬ“ КОРПУС СОЗДАВАЙТЪМ

Италиян примитөм виль закон „слепой наблюдателлезись“ корпус создавайтөм йылисэ противовоздушной оборона часттез понда. Этя закон основывайтчэ сы вылын, что слепөйез вермасэ точнойжыка и оджык зрячөйезся кывны сибөтчан самолөттэзлэс шумитөм.

„Слепөй наблюдателлезлөн“ корпусэ лэсэ призваннойэс слепөйез возрастөн 18 годсянь 50 годдэз.

ТАСС.

МИЯН УЧАСТНИКЕЗ

Всесоюзной сельскохозяйственной выставка вылын

(Продолженнэ. Пондөтчөмсө видзөтө „Ленин туй вылөт“

№№ 144, 158 газетаэзись).

25. Березовских Митрофан Борисович,—Кочевской районись „Новый путь“ колхозись конюх. 1938 годө 13 вөвматкасянь получитис и быдтис 13 чань.

26. Моисеева Татьяна Филипповна—Юрлинской районись „Рабочий“ колхозись старшой баявөдитис, кэдя 1938 годө өтик баяматкасянь шөрөт приплод получитис 2,04 дзельбн.

27. Селезнева Анна Дмитриевна—Юрлинской районись Сталин нима колхозись

баявөдитис. 1938 годө өтик баяматкасянь шөрөт приплод получитис 1,8 дзельбн.

28. Балетинских Парасковья Романовна,—Юрлинской районись „Заря“ колхозись баявөдитис. 1939 годө өтик баяматкасянь шөрөт приплод получитис 1,6 дзельбн.

29. Ванькова Анна Егоровна—Юрлинской районись „Красноармеец“ колхозись баявөдитис. 1938 годө өтик баяматкасянь шөрөт

приплод получитис 2,18 дзельбн.

30. Мелешкина Мария Петровна—Юрлинской районись „Борец“ колхозись баявөдитис. 1938 годө өтик баяматкасянь шөрөт приплод получитис 2,6 дзельбн.

31. Штейникова Анна Герасимовна,—Юрлинской районись „Восход“ колхозись баявөдитис. 1938 годө өтик баяматкасянь шөрөт приплод получитис 1,64 дзельбн.

(Продолженнэ мөдик номерезын).

ВНЕШНЬОЙ ТОРГОВЛЯ НАРКОМАТЫН

Эня луннэзэ возобновитчисэ переговорез торговля да кредит йылисэ Германия да Советской Союз коласын. Внешной торговля наркоматсянь переговор-

рез чулөтэ торгпредлөн заместитель Берлиннн Бабарин, германской сторонасянь—госп. Шнурре.

ТАСС.

Бурсьотны осовахиимовской удж

Миян социалистическый страна ыджыт темпезон муно политической да хозяйственной укреплени туй ку з я. Коммунистическый общество строитомын спокойнөя и увереннөя уджалонны миян цветущей странас уджалиссез. Но мийо пыр тодам, сы йылысь, что мийо находитчам капиталистическый окруженнөн.

Японскый, германскый да итальянскый фашист т э з уже кыскисо война 1,5 миллиарде унажык Европайс, Азиясы да Африкасы олисесоз. Агрессорезлон эта кумпөвса блок быднөджд старайтчо кызды бы кыскыны уже пондотом ныон война Советскый Союзос. Хасан озеро районны 1938 годса событияез да тавоса годо монгольско-народной республика граница дынны событияез эшө отпыр мыччалисо, что фашистскый агрессорез быд минутаб стремитчөн уськөтчын Советскый Союз ылыо.

Эна событияез бөрүн мийо долженбсь обратитны эшө ыджытжык вниманнө миян родинасы обороноспособность крөпитөмлө. Ми сулалам мир понда, но долженбсь лоны готовбсь быдкөдь случайносттез дынө, ми долженбсь населеннө видзны мобилизационной готовностын, пыр лоны готовйезон сетны врагдө сэтшөм отпор, кытшөмө сия получитис Хасан озеро бойезын.

Районной да окружной осовахиимовской организацияез уджалиссез, кажитчс бы, что долженбсь вөли кутчыны большевистскөя эна уджжез тыртөм бердө, но эта оз тодчы. Осовахиимись руководителлес нельки оз тодө асинныс первичной организацияез (Кудымкарскый райсоветись председател Шляпин), а этасянь уна эмбсь сэтшөм факттез, что первичной осовахиимовской организацияезон некин оз руководит. Кудымкарскый

районись Ошибскый сельсоветись „Красной звезда“ колхозын да Верх-Юсьвинскый территория а л н ö й осовахиимовской организациясы членнез 1939 годө эшө эзө вештө членскый взноссез. Первичной организациясы председател Софронов удж эз организуйт, но Кудымкарскый райсоветись руководителлес, кызды Шляпин, мылякө спокойнөя относитчөн этшөм факттез дынө.

Эмбсь первичной осовахиимовской организацияез, кытөн уджалонны кружокез, бура паськөтөм социалистическый соревнованнө, кытөн Осовахиимись членнез пунктны быдөе усилияез, медбы овладейтны военной делөбикызды например, окрөвизись первичной организация, „Компирлес“ трестись, Кочевскый районны НКВД-ись да модик первичной организациязын, но Осовахиимись райсоветтез эзө босьтө нылысь инициатива, эзө отсалө ылыө военной делөбн овладевайтөмын.

Онй чожа пондотчас призыв. Но миян округын эшө не быдөе допризывниккез являйтчөнны значкисттезон. Если ПВХО значоккез ылыө нормазз сетисө допризывниккез джынысы унажык, то ВС да ГТО значоккез допризывниккез коласын имейтөнны өддөбн етша. Эта бөра жө байтө сы йылысь, что Осовахиимлөн райсоветтезись уджалиссез недостаточнөя занимайтчисо допризывниккезбс готовитөмөн.

Осовахиимовской уджын этшөм положеннө не терпитана.

ВКП(б) райкоммезлө отлаын Осовахиимись райсоветтезкөт колө большевистскөя кутчыны эта удж бердө и керны сидз, медбы Осовахиимовской удж получитис ыджыт размах населеннө коласын, медбы быд колхозын колхозниккез овладевайтисө военной знаннөезон.

Всесоюзной сельскохозяйственной выставка ылыын

ПАВИЛЬОН „ЖИВОТНОВОДСТВО“

Посетителлезбс примитөм кежө павильон „животноводство“ готов. Павильонны 7 зал. Отик залын электрифицированной карта мыччалө миян странаын животноводстволись быдмөм. Ыджыт стендын под-

робнөя висьтассь „Караваев“ совхоз йылысь. Эта Союзын медбур племенной хозяйство. 250 мөсись 110 рекордистка. Быд мөсись шөрөтөн годон полчитөма 7272 литра йөв.

ПАВИЛЬОН „ДАЛЬНИЙ ВОСТОК“

„Дальний Восток“ эта янтарной шогди, высокосортной чери, вөр, золото, шом, нефть, горной хрусталь.

„Дальний Восток“ павильонө пиранины художественнөя керөм районись карта, кытөн вөлисө хасановскый бойез да надпись: „отик кок пасьта чужой му миянлө оз ков, но и асинным мусө, отик вершок асинным мусө огө сетө некинлө“.

Павильонись первөй зал посвятитөм Приморскый да Хабаровскый крайезлөн хозяйственной да оборонной мошлө. Асланыс территория сьөрти этна крайез витьс ыджытжыкбсь Франциясы, нөлись превосходитөны Япония. Плодородной муез сетөны ылыын урожайез: 15 год коста няннезлөн сбор быдмис кыкись—витись.

ОЛЕННЕЗ

„Красная Шелья“ колхозись (Ловозерскый район, Мурманскый область) выставка ылыө локтисө 20 олень.

Асланыс стадоын лыддиссө 4000 оленьса унажык.

ТАСС.

ПАР ГӨРӨМЫН УДАРНИККЕЗ

Кузвизскый сельсоветись „Красной партизан“ колхозись паргөрөмись ударниккез Радостева А. Т.—быд лунөн норма тыртлис 110 процент ылыө, Радостев Н. П., Отинов И. С. да

Отинов Н. Д.—105 процент ылыө. Сэтшөм колхозниккез, көдна лунся норма тыртлисө 100 и унажык процент ылыө колхозын уна.

КОЛХОЗИСЬ ПРАВЛЕННӨ.

УКРАИНАЫН ВИЛЬ УРОЖАЙИСЬ НЯНЬ УБИРАЙТӨМ



Снимок ылыын: Сталин нима колхозын (Одесскый район) озиной шогди убирайтөм. Фото М. Рыжаклөн.

ТАСС-лөн бюро-клише.

МИЯН ПРЕДЛОЖЕННӨ ОКРЗДРАВЛӨ

Саранина деревнясы (Белоевскый сельсовет) колхозниккез Ососов С. И. да Ваньков Е. И. размөдссь ни ветлисө 20 километра ылынаб больницад—Кудымкарө, но врач дынө некызд эзө вермө шедны сийөн, что нылөн локтанныс өддөбн ылыын и этасянь одз локны эзө вермө.

Мийо корам, медбы окрздрав висьталис больницадө ылыссез понда биркаез тырмөтөм йылысь, медбы шогалиссезөс врачөбной отсөттөг бөр не ыстыны гортанис.

Ососов

Көр жө лоас порядок Кудымкарской садын?

Кудымкарын гожумся театр осөтөм одзын горсоветлөн председател Посягин пригласитис городись быдөе профсоюзной организацияезлись руководителлезсө. Вопрос сулалис городын оркестр видзөм йылысь. Отлаын этакөт Посягин көсийс, что садын пондасө уджавны киосккез да ресторанныз, но эта кажитчс Посягиналөн „кыввезын“.

Июль 5 лунө театрын мунис постановка „Похищение Елены“, көдия ылысь посетителлез мунисө, сидз кызды нем вөли юны, киосккез эз уджалө. А рестораныс буфетшицасө адзыны эз вермө. Кин жө и көр этөн пондас интересуйтчыны да кин сувтөтас порядок садын.

В. Ляпин.

Извещение

25 июля в 7 часов вечера в легком театре будет прочитана лекция на тему: **Размещение производительных сил СССР и строительство в 3-й пятилетке.** Лектор тов. Перепелкин. Вход на лекцию свободный.

РК ВКП(б).

Сто пятьдесят лет назад...

К ГОДОВЩИНЕ ФРАНЦУЗСКОЙ БУРЖУАЗНОЙ РЕВОЛЮЦИИ

В конце XVIII века французский трудовой народ восстал против своих угнетателей: дворян, духовенства и их короля Людовика XVI.

Невыносимый гнет помещиков, страшные налоги, голод—вот что знала Франция накануне революции. А в то же время дворяне утопали в роскоши, король тратил миллионы золотых монет на забавы, балы, охоту. Но королю этого было мало.

В 1789 году, когда на полях ничего не уродилось и крестьяне питались травой да жолудями, король потребовал, чтобы народ отдал в королевскую казну последние свои гроши.

Однако народ больше не мог терпеть. Даже буржуазия вышла из терпения, потому что дворяне и король не давали ей свободно заниматься торговлей и промышленностью.

Началось народное восстание против дворян и короля. Рабочие, ремесленники, женщины, подростки громили оружейные склады, выкатывали пушки, вооружались кремневыми ружьями, пистолетами, саблями. Восставшим нужен

был порох, а порох хранился в королевской тюрьме Бастилии, в центре Парижа. Шли слухи, что пушки Бастилии наведены на город и скоро из них начнут стрелять в народ.

14 июля 1789 года вооруженные парижане осадили страшную королевскую тюрьму. Мрачны были стены Бастилии. Их окружали два глубоких рва, а над рвами висели на цепях подъемные мосты. Пока мосты были подняты, никто не мог войти в крепость.

Командант Бастилии пошел на хитрость. Он вывесил белый флаг и опустил первый подъемный мост. Казалось, что командант отдает крепость восставшим. Многие граждане бросились по мосту во двор. Тогда предательско-командант поднял мост. Люди оказались в ловушке. Раздался залп из тюремных пушек. Во дворе пролилась первая кровь.

Скоро весь Париж поднялся на ноги. Ударили в набат. К середине дня новые вооруженные отряды парижан устремились к королевской тюрьме. Подвезли пушки, поставили их на краю рва и начали стрелять по Бастилии. Лопну-

ли цепи первого подъемного моста. Мост опустился. Народ хлынул во двор крепости. Скоро были разбиты цепи и на втором подъемном мосту.

Восставшие ворвались в Бастилию, заполняя все ее проходы. Командант был схвачен и убит.

Народ Парижа победил. Взятие Бастилии было сигналом к восстанию всего французского народа. Запылали замки дворян и церковников. Крестьяне захватывали помещичью землю.

Но у власти оказалась крупная буржуазия. В то время рабочий класс Франции был еще слаб, у него не было своей революционной партии, а буржуазия боролась с королевской властью, она была тогда революционной.

Тем временем готовился заговор против революции. Людовик XVI решил тайно бежать от народа за границу, к врагам Франции. Он переоделся в чужую одежду и выехал ночью из Парижа. На границе бдительные патриоты его узнали и под конвоем вернули в Париж.

Над Францией сгустились черные тучи войны. Англия, Пруссия, Австрия, Голландия, Испания и царская Россия готовились задушить революцию. Весной 1792 года войска интервентов перешли границу Франции.

Народные массы Франции поднялись на войну с интервентами и с врагами внутри страны.

10 августа 1792 года парижане захватили королевский дворец Тюильри. Король Людовик XVI был заключен в тюрьму.

Тысячи патриотов уходили добровольцами на фронт для борьбы с иноземной контрреволюцией. 20 сентября 1792 года в битве при Вальми, к востоку от Парижа, революционеры разбили неприятельскую армию, которой командовал герцог Брауншвейгский.

Скоро народ создал новое, революционное правительство. К власти пришли якобинцы. Они защищали интересы городской и деревенской бедноты. Их вождями был Марат, прозванный другом народа, и Робеспьер, которого прозвали неподкупным.

Беспощадно очищали якобинцы французскую землю от аристократов, церковников, ростовщиков. Они создали Комитет общественной безопасности, который карал всех врагов французского народа. 21 января 1793 года, по приговору революционного правительства Конвента, на площади в Париже Людовику XVI отрубили голову, а королевский трон сожгли. Франция была объявлена республикой. Якобинцы выработали новую

конституцию. Однако эта конституция осталась на бумаге. Буржуазия хотела как можно скорее установить свою неограниченную власть. Она выступила против революции и свергла правительство якобинцев.

Но французская революция все-таки победила, потому что ее завоеваний уже нельзя было уничтожить. Это была буржуазная революция. Она уничтожила власть короля и помещиков для того, чтобы мог свободно развиваться капитализм.

Совсем другие цели были у Октябрьской революции в России. Она уничтожила капитализм для того, чтобы наш народ мог построить социализм. То, чего не могла сделать буржуазная революция во Франции—уничтожение эксплуатации человека человеком,—то сделала Великая социалистическая революция в СССР.

Взятие Бастилии в 1789 году было началом победы капитализма во многих странах. Взятие же зимнего дворца в 1917 году было началом победы социализма в нашей стране, предвестником победы коммунизма на всем земном шаре.

В. ДОНСКОЙ.

И. О. отв. редактора
Е. Ф. МЕХОНОШИН